

《长眠异乡!请帮湖湘英烈找到“回家”路》后续

# 月奔六千里,英魂叶归根

湖南黑龙江两省联动,为长眠雪原的湘籍烈士找到“回家路”



扫码看视频

上世纪六七十年代,大批湖湘子弟应征入伍,跟随部队挺进林海雪原,逢山开路,遇水架桥,把钢轨铺进万年沉寂的东北密林,拉开了大兴安岭建设的序幕。

一些英雄献出生命,长眠于茫茫雪原。

今年4月20日起,三湘都市报联合黑龙江省委奋斗杂志社,为湖南籍6名铁道兵、志愿军烈士寻找亲人,让忠魂归故里。一个月里,三湘都市报记者辗转张家界慈利、长沙浏阳、怀化洪江、怀化芷江、娄底涟源,行程近3000余公里,为4名湘籍烈士寻找亲人。

相距近三千公里,相隔近半个世纪。一段跨越时空的寻亲,一个月的昼夜奔走,烈士终与亲人“团聚”。

■三湘都市报全媒体  
记者 张浩 周可 黄亚萍 丁鹏志  
视频剪辑/王珏



▲本报帮英烈寻亲系列报道。

◆每年清明时节,当地各界人士都会自发前往北山烈士陵园祭奠。  
通讯员 供图

## 【历程】

一月跨五市县,行程3000公里

由于已经时隔近半世纪,烈士们的亲人、长辈等知情人有些已不在世,这也为寻亲路增加了很大的难度。

在寻找长沙浏阳籍烈士曾维芝亲人时,三湘都市报记者好不容易通过当地多个部门联系上对方。但通过对比发现,双方信息至少有两处存在出入。

三湘都市报记者决定驱车前往浏阳市张坊镇。最终,通过现场核实,终于如愿。

寻找怀化芷江的艾远奇烈士亲属时,甚至连具体的乡镇、村名都没有。考虑到艾姓是比较生僻的姓氏,三湘都市报记者从当地艾姓比较集中的村子出发,一一寻找。最终在怀芷江县艾头坪村,找到了艾远奇烈士的亲属。

也有主动联系上本报的烈士亲属,也有众多的热心读者、网友主动提供线索。一个月寻亲途中,三湘都市报记者找寻了湖南省内5个市县,行程近3000多公里。

此外,在每寻找到一名烈士亲属后,三湘都市报就会及时报道。本次寻亲过程中,三湘都市报先后刊发报道300多篇次,全网产生超5000万的阅读量、1个微博同城热搜。

## 【感动】

志愿者加入陪跑,政府部门通力配合

寻亲期间,屡经周折,但更多的是感动。

在为慈利县田腾云烈士寻亲过程中,因资料信息不够详细,寻找暂时无果。听说田腾云烈士的事迹后,慈利县当地公益人士肖建国主动要求参与进来,并在两天内陪同三湘都市报记者跑遍了当地多个乡镇的十余个村子。

在寻找艾远奇烈士亲属时,怀化市芷江侗族自治县县委宣传部也积极参与进来。在接到三湘都市报的寻亲求助后,该县委宣传部干部龚卫国第一时间联系相应乡镇,并提供珍贵信息。

4月29日,三湘都市报以“守护老物件数十年,想交还给叔叔遗孀”为题报道了艾远奇烈士的事迹后,芷江侗族自治县退役军人事务局高度重视,第一时间对艾远奇烈士的资料进行整理。该局工作人员告诉记者,县里在核实信息之后,会正式将烈士补录进县革命烈士英名录。

本次为湘籍烈士寻亲的活动,也得到了湖南省退役军人事务厅的支持。湖南省退役军人事务厅协助本报将需要寻找亲属的烈士信息下发至相关市州的退役军人事务部门,成功找到了田必金烈士和廖基保烈士的亲属。

目前通过多方努力,4名烈士已与亲人“团聚”。剩下2名烈士,本报也将持续寻找。

## 【心愿】

亲属也一直在寻找,想去烈士牺牲地看看

一个月的寻亲途中,三湘都市报记者发现很多亲属都是第一次得知烈士遗骸的埋葬地。

娄底涟源籍烈士廖基保,牺牲后部队寄回来一包遗物,但牺牲后安葬在何处,因当年信息不畅,其哥哥廖基玳也说不出个所以然。6年前,涟源当地修建了一座烈士纪念园。苦于遗骨一直寻找无果,这些年来廖家后人将所有哀思寄托在这片山谷。

艾远奇烈士的侄子艾党,13年来一直瘫痪在床。为了打听叔叔的消息,他学会了玩短视频。只要见到有黑龙江的网友,他就会与对方互相关注。有时,他也会开直播,向粉丝打听叔叔的下落。

在怀化洪江,田必金侄子田达坤同样只知道叔叔在东北牺牲了。从田必金烈士父亲开始,一直到其侄孙辈,三代人从未放弃寻找过。“我已经老了,想找也没那个精力了。”

此次寻亲行动,让田达坤得知叔叔就埋葬在牡丹江南山烈士陵园,这也让他重燃寻亲之愿,“哪怕在叔叔牺牲的地方捧一把土回来,也算是圆了几十年的念想。”

记者  
手记

愿所有烈士都找到回家的路

猛士守四方,英魂盼归乡。

英雄者,国之干。为烈士寻亲,既是对烈属的抚慰,也是对英雄烈士最好的缅怀与尊崇。

寻人、寻根、寻亲、寻迹,一个月的时间里,我们每一次探寻都深受感动,在追寻烈士足迹、倾听历史回音的同时,领悟着坚贞不渝的革命情怀。

6位长眠东北的烈士背后,是6个家庭几代人的寻找。那些白发人盼黑发人的痛,餐桌上永远多摆一副碗筷的等待,寄思念于英烈墙上名字的无助……令人心碎!

寻亲途中,得知烈士信息的家属们首先会感到惊讶,而后是激动,但激动之余他们也会有一丝丝的不敢相信。于他们而言,本已无望之事,突然天降转机。而这转机,是一种落叶归根般的安慰。

公辞五十载,今夕盼君归。愿所有的烈士都能找到回家的路。